

2022-2023 学年九年级（下）4 月质检试卷

语 文

注意事项：

1.你拿到的试卷满分为 150 分（其中卷面书写占 5 分），考试时间为 150 分钟；

2.试卷包括“试题卷”和“答题卷”两部分，请务必在“答题卷”上答题，在“试题卷”上答题是无效的；

3.考试结束后，请将“试题卷”和“答题卷”一并交回。

一、语文积累与运用（35 分）

1. 古诗文默写。（10 分）

(1) 窗含西岭千秋雪， 。（杜甫《绝句》）

(2) 征蓬出汉塞， 。（王维《使至塞上》）

(3) ，恨别鸟惊心。（杜甫《春望》）

(4) 臣本布衣， ， ， 。（诸葛亮《出师表》）

(5) 孟子在《鱼我所欲也》中，表达了与“人生自古谁无死？留取丹心照汗青”相同的人生追求的句子是： ， 。

(6) 《生于忧患，死于安乐》中从内外两个方面说明了导致亡国的原因的句子是： ， 。

2. 阅读下面文字，完成下面小题。（13 分）

【选段一】

你素来有两个习惯：一是到别人家里，进了屋子，脱了大衣，却留着丝巾；二是常常把手插在上衣口袋里，或是裤袋里。这两件都不合西

洋的礼貌。围巾必须和大衣一同脱在衣帽间，不穿大衣时，也要除去围巾，手插在上衣袋里比插在裤袋里更无礼貌，切忌切忌！何况还要使衣服走样，你所来往的圈子特别是有教育的圈子，一举一动务须特别留意。对客气的人，或是师长，或是老年人，说话时手要垂直，人要立直。你这种规矩成了习惯，一辈子都有好处。

### 【选段二】

昨天整理你的信，又有些感想。关于莫扎特的话，例如说他天真、可爱、清新等等，似乎很多人懂得；但弹起来还是没有那天真、可爱、清新的味儿。这道理，我觉得是“理性认识”与“感情深入”的分别。感性认识固然是初步印象，是大概的认识；理性认识是深入一步，了解到本质。但是艺术的领会，还不能以此为限。必须再深入进去，把理性所认识的，用心灵去体会……比如你自己，过去你未尝不知道莫扎特的特色，但你对他并没发生真正的共鸣……这一回可不然，你的确和莫扎特起了共鸣，你的脉搏跟他的脉搏一致了……

（节选自《傅雷家书》）

(1) 选出对名著相关内容的表述错误的一项。

A.傅雷对儿子的指导，就像良师益友一样提出建议和意见。

B.傅雷希望儿子成为乐观坚强、敢于正视错误的人。

C.傅雷教育儿子的信条是先为音乐家，次为人，再为艺术家，终为钢琴家。

D.傅雷说，世界上最纯洁的快乐，莫过于欣赏艺术。

(2) 下面对名著有关内容的描述中有错的一项是

A.在一封家信中，傅雷表明了自己生活的准则：学问第一，艺术第一，真理第一。

B.得失成败尽量置之度外，只求竭尽所能，无愧于心。

C.音乐大师肖邦是傅雷儿子留学波兰时的钢琴老师，是著名的学者、钢琴教育家。

D.傅雷说《矛盾论》及《实践论》可帮助傅聪深切了解马列主义及辩证法。

(3) 在选段一中，傅雷从哪些方面对儿子进行了教导？

(4) 上面的文字出自名著《 》，这段文字中的“你”指的是（人名）

3.为了弘扬民族精神和时代精神，2022年全国“新时代好少年”先进事迹发布活动于3月27日在中央广播电视总台少儿频道播出，向社会推出全国各地32名优秀少年的感人事迹。（12分）

(1) 校学生会发布了学习新时代好少年先进事迹的活动通知，请你第二天早上将通知内容转述给全班同学知晓。

通知全体同学：

明天下午两点，我校将在明德讲堂组织观看“全国新时代好少年先进事迹发布活动”，请各班同学准时参加。会后每班推选一名好少年，并将其推荐材料于第二天上午交至校学生会。

校学生会 2023年3月26日

(2) 观看发布活动以后，九（1）班小李同学代表班级发言。下面是李同学的发言内容，其中有两处表达不妥，请找出来并修改。

① 能够代表班级发言是大家的荣幸。② 看了三十二位少年的先进事

迹，我觉得他们很了不起！③ 其中来自我们贵州的范恩林同学给我留下了深刻的印象。④ 在学习上他勤学好思，品学兼优；⑤ 在生活中他孝敬父母、热心公益。⑥ 范恩林同学虽然是我学习上的好榜样，也是我生活中的指路灯。⑦ 作为新时代少年的我们也应该志存高远，争做合格接班人。

(3) 学校制作了“新时代好少年”主题教育活动宣传展板，下列选项中最不适合做展板主题的是

A.少年有志强国有我

B.学习好榜样争做好少年

C.舞动青春展现自我

D.扬时代精神创美好未来

## 二、阅读（55分）

4. 阅读下面的文字，回答问题。（20分）

仙堂戏院

林清玄

① 仙堂戏院建成有三十多年了，它的传统还没有被忘记。那就是每场电影散戏的前十五分钟，看门的小姐会打开两扇木头大门，让那些原本只能在戏院门口探头探脑的小鬼一拥而入，看一部电影的结局。大部分的结局是男女主角历经千辛万苦终于好事成双；或者侠客们终于报了滔天的大仇骑白马离开田野；或者离乡多年的游子奋斗有成终于返回家乡……有时候结局是千篇一律的，但不管多么类似，对小学生来说，总像是历经寒苦的书生中了状元，象征了人世的完满。

② 那时我已经是仙堂戏院的常客，天天去捡戏尾不在话下，有时贪看电影，还会在戏院前拉拉陌生人的裤角，央求着：“阿伯，拜托带我进场。”

③ 那时戏院没有儿童票，小孩只要有大人拉着就免费入场，碰到凶巴巴的大人难免让我自尊心受损，但我身经百战，锲而不舍，要看的电影往往没有看不成的。偶尔运气特别坏，碰不到一个好大人，就向看门的小姐撒娇，“阿姨、婶婶”不绝于口，有时也能达到目的。如今我想起也不知道为什么当时有那么厚的脸皮，如果有人带我看戏，叫我唤一声阿公也是情愿的。

④ 那时的我爱看电影，到了如醉如痴的地步，时常到仙堂戏院门口去偷撕海报。有时月黑风高，也能偷到几张剧照，后来看楚浮的自传性电影，知道他也有偷海报、剧照的癖好，长大后才成为世界一级的大导演。想想当年一起偷海报的好友，如今能偶尔看看电影已经不错，不禁大有沧海桑田之叹。

⑤ 好景总是不常，有一阵子电影不知为何没落，仙堂戏院开始“绑”给戏班子演歌仔戏和布袋戏。这些戏班一绑就是一个月，遇到好戏也有连演三个月的，一直演到看腻为止。但我是不挑戏的，不管是歌仔戏、布袋戏，或是新兴的新剧，我仍然日日报到，从不缺席。有时到了紧要关头，譬如岳飞要回京，薛平贵要会王宝钏了，祝英台要死了，孔明要斩马谲了，那是生死关头不能不看，还常常逃课前往。最惨的一次是学校月考也没有参加，结果比岳飞挨斩还凄惨，屁股被打得肿到一星期坐不上椅子，但还是每天站在最后一排，看完了《岳飞传》。

⑥ 歌仔戏、布袋戏虽好，然而仙堂戏院不再演电影总是美中不足的事，世界为之单调不少。

⑦ 到我上初中的时候，是仙堂戏院最没落的时期，这时电视有了彩色，而且颇有家家买电视的趋势。乡人要看的歌仔戏、布袋戏，电视里都有；要看的电影还不如连续剧吸引人；何况电视还是免费的——最后这一点对勤俭的乡下人最重要。为此，仙堂戏院失去了它的观众，戏院的售票小姐常闲得捉苍蝇打架，老板只好另谋出路。

⑧ 到我离开小镇的时候，仙堂戏院一直是过着黯淡的时光，幸而几年以后，观众发现电视的千篇一律其实也和歌舞团差不多，又纷纷回到仙堂戏院的座位上看“奥斯卡金像奖”或“金马奖”的得奖电影——对仙堂戏院来说，也算是天无绝人之路。到这时，捡戏尾的小学生才有机会重进戏院。

⑨ 三十几年过去了，仙堂戏院外貌变了，竹做的长板条被沙发椅取代，洋铁皮屋顶成了钢筋水泥，铁铸大门代替嘶哑的木门，到处都改变了它的历史痕迹。最好的两个传统被留了下来：一是容许小孩子去捡戏尾；二是失窃海报、剧照不予追究；三十年过去了，人情味还留着芬芳。

（选自《林清玄散文集》，有删改）

(1) 选文中，作者回忆再现了仙堂戏院三十年的变化历程，请完成下面的表格。

阶段	主要事情或表现
----	---------

兴盛期	①
-----	---

② “绑”给戏班子演歌仔戏和布袋戏

恢复期 ③

蜕变期 戏院的外貌大变，两个传统被保留

(2) 结合上下文，揣摩下列语句，回答问题。

碰到凶巴巴的大人难免让我自尊心受损，但我身经百战，锲而不舍，

要看的电影往往没有看不成的。（句中加点词语有什么妙处？）

(3) 选文以仙堂戏院看电影为主线，有人认为文章第⑤段写看歌仔戏

和布袋戏纯属多余，应该删去。你认为呢？请简要说明理由。

(4) 结合选文和出自《社戏》的链接材料，谈谈两文在情感上的异同。

链接材料：“真的，一直到现在，我实在再没有吃到那夜似的好豆，

——也不再看到那夜似的好戏了。”

5. 阅读下文，完成题目。（20分）

青春向未来 使命肩上担

杨文选 顾成龙

① “大哉乾坤内，吾道长悠悠。”在这个伟大的新时代，中国青年展

现了亮丽的青春风采、迸发出豪迈的青春激情，生逢盛世、勇挑重担。

正可谓：青春向未来，使命肩上担。

② 青春是铸梦的摇篮，需要以“一身转战三千里，一剑曾挡百万师”

的勇气闯关夺隘。青春是青年最好的时期，亦是充满魅力的时期，更

是梦想起航的时期。新时代仍有无数青年将青春书写在中国的热土上、

将血汗挥洒在祖国的大地上，浇灌出绚丽的花朵。扶贫干部黄文秀牺

牲在扶贫路上，抗疫青年医护者逆行而上，“00后”戍边烈士守护美丽

的中国寸土不……他们以无畏的勇气披荆斩棘、砥砺前行，以青春的热血铸就伟大的中国。

③ 实干是梦的支点，必要以“攻城不怕艰，攻书莫畏难”的毅力笃信实干。伟大的事业需要实干精神，实践出真知，实干成伟业。唯有实

干才能翘起“躺平者”，聚合青春的力量，助力国家和民族的繁荣发展。

“道虽迩，不行不至；事虽小，不为不成。”袁隆平可以禾下乘凉，钱

学森能完成两弹一星的研发，屠呦呦成功提取青蒿素，等等，这些都

离不开他们锲而不舍、足履实地的实干精神。唯有实干才能使新时代

青年心之所思、口出所言、纸上所作皆成现实，才能振国兴邦、赢得

未来、成就梦想。

④ 使命是圆梦的风向标，定要以“男儿何不带吴钩，收取关山五十州”

的担当勇挑重任。“保天下者，匹夫之贱，与有责焉耳矣。”青年是人

民之力量、民族之希望、国家之未来，新时代的中国青年生于盛世，

时代赋予青年担当的使命，当有所为，本应积极锤炼品行、志存高远、

胸怀远大理想，厚植“位卑未敢忘忧国”的爱国之忠心；理应加快练就

过硬本领、培养创新能力，永葆“欲头不要紧，只要主义真”的爱党之

真心；更应主动为民谋利、为民尽责、为民担当，常怀“千秋基业仗

民心”的爱民之初心。在中国的大地上，蓬勃向上的中国青年正以使

命之我，为实现民族复兴接续奋斗，迈进强盛新时代。

⑤ 奋斗是征梦的试金石，要以“穷且益坚，不坠青云之志”的信念奋

力奔跑。“幸福是奋斗出来的”，新时代的中国青年为国家富强、民族

复兴、人民幸福而砥砺奋斗，也要“为世界进文明，人类造幸福”而贡

献力量；更要有勇于成为“世界青年人的先锋”的志气和信心，敢于成为构建“人类命运共同体”的践行者和开拓者。从牢记使命在墨西哥田野里尽力改良玉米品种的任娇娇，到投笔从戎于非洲深处的野生动物保护者的黄泓翔，中国的有为青年在奋斗中验证着心中的梦想。“心系人民，胸怀世界。”新时代中国这样的有为青年遍布世界各地，正以奋斗之我，为推动人类文明进程贡献智慧，推进文明新时代。

⑥ 新时代的中国青年拥有新的际遇，也会有新的挑战，我们要把握机遇、经受磨砺、勇挑重担、实现使命、创造历史。“请党放心，强国有我”的青春誓言，必将在继往开来的强国一代践行。我们将用青春书写中华民族复兴史，用奉献造福人民，用奋斗创造人民伟业，用智慧推进文明进程。

（选文有删改）

(1) 选文的中心论点是什么？

(2) 简要分析选文第③段的论证思路。

(3) 选文第⑤段画线句运用了哪种论证方法？有什么作用？

(4) 联系生活实际，谈谈你对“青春向未来，使命肩上担”的认识。

6. 阅读下面文言文，回答问题。（15分）

（甲）舜发于畎亩之中，傅说举于版筑之间，胶鬲举于鱼盐之中，管夷吾举于士，孙叔敖举于海，百里奚举于市。故天将降大任于是人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身，行拂乱其所为，所以动心忍性，曾益其所不能。

人恒过，然后能改：困于心，衡于虑，而后作：征于色，发于声，而

忧患而死于安乐也。

(选自《孟子三章章 生于忧患，死于安乐》)

(乙) 辛弃疾，字幼安，齐之历城人。知潭州兼湖南安抚。盗连起湖湘，弃疾奏疏曰夫民为国本而贪吏迫使为盗欲望陛下深思致盗之由，讲求弭盗之术，无徒恃平盗之兵。申飭州县，以惠养元元<sup>①</sup>为意，有违法贪冒者，使诸司各扬其职，无徒按举小吏以应故事，自为文过之地。”诏奖谕之。弃疾尝同朱熹游武夷山，赋《九曲棹歌》。善长短句，悲壮激烈，有《稼轩集》行世。

(选自《宋史》，有删改)

[注释]①元元：百姓，黎民。

(1) 解释文中加点词语的意思。

① 舜发于畎亩之中

② 人恒过

③ 衡于虑

(2) 把文中画线的句子翻译成现代汉语。

所以动心忍性，曾益其所不能。

(3) 下列句子中加点词语解释不正确的一项是

A.知潭州兼湖南安抚(知道)

B.讲求弭盗之术(停止，消除)

C.无徒恃平盗之兵(只，仅仅)

D.自为文过之地(掩饰)

“/络文中画线的句子断句。

弃疾奏疏曰夫民为国本而贪吏迫使为盗欲望陛下深思致盗之由

(5) 结合选文简要分析辛弃疾是个怎样的人。

### 三、写作（55分）

7. 阅读下面文字，根据要求作文。

生活中声音无处不在，用心倾听总会让我们感受良多。山泉叮咚，蝉唱鸟鸣，我们听到了自然美妙的声音；新竹拔节，麦浪滚滚，我们听到了生命成长、成熟的声音；轻声唠叨，殷殷教诲，我们听到了父母、师长关爱的声音；请党放心，强国有我，我们听到了青年的奋进的声音……这些声音或悦耳、或动人、或柔情、或铿锵……总有一种声音会令你难忘。

请以“留在心底的声音”为题写一篇文章。

要求：

① 文体自选（诗歌、戏剧除外）。

② 不要套作，不得抄袭。

③ 不少于 600 字。

④ 文中不得出现真实的人名、校名。

答案和解析

1. 【答案】 【小题 1】 门泊东吴万里船

【小题 2】 归雁入胡天，

【小题 3】 感时花溅泪

【小题 4】 躬耕于南阳，苟全性命于乱世，不求闻达于诸侯

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/868012013017006042>